

重视石化产业现代经济体系建设 推进大宗能源商品期现市场协调发展

——赵俊贵副会长在第二十届上海衍生品市场论坛能源论坛上的致辞

中国石油和化学工业联合会副会长兼秘书长 赵俊贵

进入新时代，面对百年未有之大变局和世纪疫情的冲击，石油和石化行业作为国民经济基础能源产业和基础原材料产业的战略地位日益凸显，对保障国家能源安全、粮食安全、产业链安全和人民生命健康安全发挥着越来越重要的作用。石油石化全行业认真贯彻习近平中国特色社会主义思想，以自立自强的自主创新为根本动力，以绿色低碳安全为转型方向、以满足国家战略性新兴产业和人民群众更高生活品质新需求为新任务，立足国内大循环为主体国内国际双循环相互促进的新发展格局正在加快形成。2022年，我国炼油和乙烯产能达到9.2亿吨和4932万吨，历史上首次双双超过美国，标志着我国向世界第一炼化大国迈出了关键步伐。同时新能源和配套化工新材料产业快速发展，2022年，我国风电、光伏发电连续三年突破1亿千瓦，占全国新增发电装机的76.2%，稳居世界第一。锂电池用正负极材料、电解液、锂电隔膜产量占全球总量比重超过70%。我国世界第一新能源大国的国际地位基本确立。

同时，我们也清醒地看到，百年变局下，国际政治经济环境的再平衡再调整正在深刻展开，能源行业不稳定不确定性显著增多，大宗商品的

价格波动和不稳定性成为全行业关注焦点，石油石化行业面临保障国家能源安全和能源结构调整双重压力和挑战。对石化行业战略资源获取能力、技术革命创新能力、市场风险管控能力和企业精细化管理能力提出了越来越高的要求。期货市场发现价格和套期保值的功能天然有助于石化企业管理价格波动风险、优化资源配置，提高运行效率。上期所原油、低硫燃料油、燃料油、石油沥青等期货品种的稳健运行与创新优化，为我国石化企业的生产经营和风险管理提供了重要工具和新的市场手段，期货市场已成为建设现代石化市场体系的重要环节。

中国石化联合会高度重视石化产业现代经济体系的建设，2018年，与上期所签署战略合作协议以来，我们携手推进成品油、天然气等能源期货品种上市研发、联合开展市场推广及投资者教育活动，对进一步推进石化行业及金融行业的产融结合，推进大宗能源商品期现市场协调发展，维护能源产业链、供应链的韧性和稳定性发挥了积极作用。

这里，我真诚代表中国石化联合会对上期所和各位金融、期货业朋友对中国石化行业的大力支持表示衷心的感谢！对你们长期以来持续推进

能源国际化市场化改革所付出的努力表示崇高的敬意！

同心者同路，同志者事成。中国石化产业的成功转型离不开产业链相关各方面的努力和配

合，合作共赢，繁荣才能保障；美美与共，发展才能持久。中国石化联合会愿意和各位朋友一起努力，加强合作，共创能源革命和能源变革的美好未来！